

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Лубской Елены Владимировны на тему «Развитие международных цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. — Мировая экономика (экономические науки)

Диссертационное исследование Елены Владимировны Лубской посвящено актуальной проблеме – выявлению возможностей развития международных цепочек добавленной стоимости с участием предприятий России и других стран Евразийского экономического союза в нефтегазовой отрасли с учетом современных внешних вызовов. Необходимость исследования структуры международных цепочек производства связана, прежде всего, с потребностью усилить конкурентоспособность предприятий и экономик стран ЕАЭС, в целом, за счет удлинения цепочек на уровне евразийского региона, производства и продукции более высоких переделов, выхода на несырьевые экспортные рынки нефтегазохимии и синтетических материалов.

Автор последовательно решает задачи: *систематизации* существующих международных и российских подходов к структуризации и анализу международных цепочек добавленной стоимости с точки зрения возможностей использования сопоставимых статистических данных, межотраслевого подхода «затраты-выпуск»; *выявления* специфики нефтегазовой отрасли как обладающей значительным потенциалом для продления международных цепочек производства, в том числе – для стран евразийского региона; *определения* универсального алгоритма принятия стратегических решений на предприятиях по модификации цепочек добавленной стоимости с целью выхода на новые экспортные рынки; *структуризации* существующих производственных мощностей в странах ЕАЭС в секторе нефтегазохимии для выявления потенциальных региональных цепочек производства, в том числе – с учетом принятой карты индустриализации Евразийского экономического союза. Один из важных результатов исследования – предложенная автором «дорожная карта» в виде плана действий по развитию региональных цепочек добавленной стоимости в нефтегазохимическом секторе стран ЕАЭС.

В процессе исследования автором был проанализирован опыт российских и международных энергетических компаний по удлинению собственных цепочек производства и выходу на новые экспортные рынки и на этой основе выявлены группы факторов, влияющих на позиции компании в международной цепочке добавленной стоимости в отрасли; проведен подробный анализ взаимной торговли и межотраслевого взаимодействия стран ЕАЭС, в том числе на основе данных межстрановых таблиц «затраты-выпуск», с целью оценки потенциала выстраивания региональных цепочек добавленной стоимости. Важным достоинством работы является сочетание микро-, мезо- и макроэкономического уровней анализа: международных корпораций, национальных экономических политик стран, региональных объединений и международных цепочек производства. Таким образом, действующие в международной экономике субъекты увязываются в единую систему, и результаты исследования учитывают существующие внешние изменения: стремление к регионализации международных цепочек добавленной стоимости, повышение значения региональной экономической безопасности, поиск новых экспортных рынков готовой продукции.

Исследование проведено с привлечением значительного объема фактологического и статистического материала, трудов российских и зарубежных научных школ по проблемам развития международных цепочек добавленной стоимости, анализа межотраслевых связей, исследования стратегий участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии на глобальном, региональном и национальном уровнях.

В результате исследования все пункты научной новизны, указанные кратко во введении диссертации, получили достаточное раскрытие как в самом исследовании, так и в автореферате диссертации. Системный подход к исследованию проявляется в том, что автор, обращая внимание на острую необходимость для всех стран ЕАЭС развития более длинных цепочек производства в нефтегазохимии как сквозной отрасли всего объединения, предлагает экономические решения в виде алгоритма реструктуризации цепочек производства на уровне предприятия и плана действий по развитию региональных цепочек на уровне национальных политик стран ЕАЭС и решений Евразийской экономической комиссии.

Все основные идеи и результаты исследования получили достаточную апробацию и отражение в публикациях автора: по теме диссертации опубликовано 14 научных работ общим объемом 4,94 п.л., в том числе 5 статей общим объемом 2,27 п.л. в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ (из них авторских – 1,93 п.л.).

Диссертационное исследование представляет ценность для развития экономики России как с точки зрения выявления возможностей формирования устойчивых региональных цепочек производства в нефтегазохимии с участием российских компаний в рамках Евразийского экономического союза, так и для анализа результативности существующих международных цепочек добавленной стоимости в современных условиях роста волатильности и конкуренции на мировых рынках.

Таким образом, диссертационная работа **«Развитие международных цепочек добавленной стоимости в нефтегазовой отрасли на пространстве ЕАЭС»** является не только самостоятельным, но и концептуальным исследованием, которое отличается научной новизной и практической значимостью, а ее автор, **Лубская Елена Владимировна**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Научный руководитель –  
Заведующий кафедрой мировой экономики  
и международных экономических  
отношений, д.э.н., профессор

С.И. Рекорд

Рекорд София Игоревна  
191023, Россия, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32  
+7 (812) 458-97-64  
sofiarekord@unescon.ru  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
Заведующий кафедрой  
Мировой экономики и международных  
экономических отношений

